

2月4日,在宁夏红寺堡水发浩海现代农业产业园,光彩村村民刘思胜在大棚里干活 (新华社记者 邹欣媛/摄)



2月1日拍摄的湖南省邵阳县新田村的村居墙绘 (新华社记者 姚羽/摄)

脱贫地区新春蹲点见闻

"女果"。 "女果",写相是没水平、乡村治理水平,强化农民增收举措,推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果",习近平总书记一系列重要指示,为脱贫地区巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村全面振兴指明了方向。

春节期间,记者深入脱贫地区,品味乡土中国的浓浓年味儿,感受老乡们生活生产中发生的喜人变化,记录广大乡村正在发生的深刻变革。

让农民腰包越来越鼓、生 活越来越美好

西海固移民群众的这个春节殷实而忙碌。

"春节放假,初八前我一个 人负责管理19个大棚。"宁夏吴 忠红寺堡区光彩村村民刘思胜 卷帘、放风……一通操作,朝阳 已西落。

51 岁的老刘是个精干的庄稼把式,去年红寺堡水发浩海现代农业产业园改制,凭借踏实肯干,他从打工人"升级为农业合伙人"。

"我负责管理,公司负责销售,种出的蔬果卖出后,再和公司分成。"他说"去年夏天3个月时间,5个棚就挣了5万元,我马上追加到19个棚,今年8月前还能赚上差不多20万元。"

红寺堡区是全国最大的易地生态移民集中安置区,居住着20多万来自西海固的移民群众,"搬得出、稳得住、能致富"的目标正在实现。

老刘是第一代移民,经历了搬迁带来的变迁:刚搬来时四处务工,一个月挣几千元;如今,在家门口干,一年能赚20多万元。"现在的生活就是山海情》的续集,今年打算加盖新房。"刘思胜说。

这个春节,无论是"老把式",还是新生代",都在新家园不断找寻向上发展的增量"。

22岁的康艳,春节只给自己 放了3天假,网店还在运营,3天 已有2000多个订单待发货。

在她位于红寺堡区电商孵化中心的工作室里,待发快递堆成了小山。

过去一年,康艳卖头巾帽子,网络销售额超500万元,不仅还清了家里欠债,还买了车和150平方米的新房,成为大家眼中的人生赢家"。

而就在两年前,父亲突然病故,家里欠了几十万元债……康 艳辞去城里的工作,在政策支持下,抓住家乡发展电商的"风口",成功创业。"上个月,刚开通 跨境电商,今年要带着乡亲们把货卖到国外去。"康艳说。

"我们接受教育的目的,是 让家乡摆脱相对贫困,而不是摆 脱相对贫困的家乡。"最近,康艳 在红寺堡第一届电商供应商大 会上向创业的年轻人说。

小康数据:2023年,脱贫成果持续巩固拓展,脱贫地区农民收入增速继续高于全国农村平均水平,脱贫劳动力务工总规模达到3396.9万人,超过年度任务目标377.7万人。

绘就宜居宜业和美乡村 新画卷

"今年我们村晚'是我开场的,大家看我们村漂亮吧?"

春节里,50岁的湖南省邵阳 县新田村村民陈友平在家里直播。

陈友平记忆中好久没有这 么高兴了。14年前也是春节,他 带着心中的不甘离乡务工。"地 养不活人,村民邻里间鸡毛蒜皮 都是大事,想换个活法。"陈友平 坦陈当年的心态。

陈友平在广东漂了8年,换 了很多工作,却没攒下钱。听说 村里的环境越来越好,他给村支 书陈海兵打了个电话,电话那头 响起了乡音"你回来,有啥困难 我们一起想办法。"

回村后,陈友平一家住进了 扶贫安置房。这些年,他眼看着 村里 一天一个样",用乡亲们的 话说:层林染绿了山头,天然气 接到了灶头,5G 网络覆盖了墙 头,道路连通了外头,公交开到 了村头,好日子还在后头!

"村子敞亮了,村民的心也 跟着明亮了。"村妇女主任蒋海 霞说,现在村里腰鼓队、舞蹈队、 合唱队的活动丰富多彩,开会议 事人齐心也齐。

基础设施改善,乡风文明提升。这几年,新田村出台村民自治章程,建成文体广场和百姓大舞台……2023年,新田村被评为"中国美丽休闲乡村"。

陈海兵说:"村民们热热闹闹地聚在一起,聊得最多的是怎么让日子过得更好。"

"我们新田村,也叫心甜村'!"乡亲们说。

小康数据:我国乡村建设持续推进,脱贫地区农村人居环境明显改善,绿色发展理念逐步形成。截至2023年底,全国农村卫生厕所普及率超过73%,生活垃圾得到收运处理的行政村比例保持在90%以上。全国行政村通5G比例超过80%,实现"市市通千兆、县县通5G、村村通宽带"。

要把产业振兴作为乡村振 兴的重中之重

乌蒙山腹地,云南省盐津县 蒿芝村。

36岁的乌骨鸡养殖大户袁彬,这个春节比平日更忙。

除夕前的销售高峰,他的直播间每天能卖出50到100单。 就连年夜饭袁彬夫妇也是在乌骨鸡庄园吃的。

袁彬的乌骨鸡庄园依山而建,一群群乌骨鸡林间觅食,一座座吊脚楼式的鸡棚矗立山坡。这样的鸡棚庄园里建了116个,每个能养500只鸡,还安装了可视化溯源系统。

"养了10多年的鸡,现在在鸡棚里就能把鸡卖到全国各地, 在手机上就能监控鸡棚情况,以 前做梦都没想过。"袁彬说。

蒿芝村乌骨鸡养殖历史悠久,但地处乌蒙山区,曾是典型贫困村。这几年,盐津县大力发展乌骨鸡产业,建立养殖、加工、销售全产业链。乘上产业发展东风,袁彬的乌骨鸡养殖规模逐渐壮大。

如今,山还是那些山,袁彬已将乌骨鸡卖到全国各地。这背后是他为打开销路进行的探索:他尝试电商直播,直播间就设在鸡棚。产地直销、直播选货……他的直播间经常爆单"。去年9月,袁彬带着村里几个年轻人一起搞电商直播,把他们培养成了月薪近万元的带货主播。

"直播只是扩大销售的手段,以销促产,产业才能更壮大。 产业要持续发展,还要以品质赢 得消费者认可,扩大市场份额, 品牌化经营。"袁彬向记者介绍 着他的'生意经"。

解开流量密码",接续摸索"财富密码":在袁彬带动下,全乡600多户农户养鸡增收。目前,这样的乌骨鸡养殖基地在盐津县10个乡镇还有128个,综合养殖规模达150万只,2023年带动4238户脱贫户和监测户户均增收4100元。

趁着返乡过年,有村民向袁彬取经,也想在家乡创业。"电商直播培训实操基地正在筹建,无论是销售还是养殖,欢迎大家一起干。"袁彬说。

小康数据: 截至 2023 年年底,中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展的比重达到 60%,脱贫县培育了一批特色主导产业。 (据新华社)



2月4日,在宁夏吴忠市红寺堡区东方社区,居民们忙着社火排练迎新春(新华社记者 邹欣媛/摄)



2月13日,湖南省邵阳县新田村村民陈友平在家中用手机直播 (唐圭/摄)